

胎，就停止儲蓄一年以爲處罰，一年後每個月再繼續儲蓄。若再生下第四胎時，則停止儲蓄一年，再從以前的存款扣除最高額八百八十盧比以下。有五個小孩以上時，以前的存款完全喪失。這項存款連本帶利，可以在五十歲時領取。我們國內大工廠，不妨仿效實施。

## 印度的男性結紮營

一般避孕方法在印度不容易推行，樂普會引起若干出血，使一向營養不良的印度婦女見血就怕。而且樂普需要由醫師裝置，在醫師十分缺乏的印度，更是難上加難。口服藥的服用法需要一番解釋，使知識程度很低（大部分爲文盲）的印度婦女不知所從。因此，印度政府便決定大力推行男性結紮，

因爲這種手術簡便而安全。

一九七一年七月印度地方政府配合民間團體，在南部一個省區組織了兩個結紮營，在短短一個月中，做了六萬三千次男性手術和五百次女性手術，平均每天完成二千多次手術，創下世界最高紀錄。

這次結紮所以如此轟動，除了事先有良好的計畫和各方面配合得體之外，地方人士把這兩個營當做一次廟會一樣辦理。除舉辦各項展覽，還請了樂隊及戲團助興，更有交通車接送，並免費供給飲食，熱鬧非常。因此無形中給來接受手術的人一種輕鬆愉快的感覺，消除了許多心理上的恐懼感。更有甚者，凡接受手術的人，在接受後可以領到一星期分的配給，一塊布料，若干廚房用具，三公斤白米，六天的公假，四十五盧比（約合台幣二

## 堂兄和我

李昆泉

我和堂兄都在水泥廠上班，已經有十五年了，薪資也不錯，將近八千多元。可是我老是口袋空空的，雖然省吃儉用，絞盡腦汁去賺錢，但還是入不敷出，有時還要預支下個月的薪水。結婚十六年，沒有實施家庭計畫，糊塗的一直生了六個孩子了，四男二女。

老大老二已上高中，成績非常好，對美術也有很大的興趣，每學期都領獎學金，來貼補學雜費，買衣服鞋襪，老三老四已就讀國民中學，身體非常弱，稍經風吹雨打便感冒。因爲家中的經濟有限，沒那麼多錢來買補品，因此老是面黃肌瘦的。

老五老六，讀國小，小孩子

的模仿力太強，看同學的爸媽，每逢假日，登山游水，非常快樂。自己的爸媽竟無法給他們

那些享受，心裡既羨慕又難過。我太太每天除煮三餐外，還要幫隔壁的王太太洗衣服，賺一些錢來貼補家用，一天到晚忙個不停，加上那幾個小孩的吵鬧，因此經常鬧病痛。

每學期註冊時，更使我頭痛萬分，一下子要拿七、八千元，我實在無能爲力，只好向左鄰右舍東借西借的，由於利息太高，又無餘錢還債，只好把祖宗留下的那塊園地變賣光了。

我的堂兄和我不一樣，他一結婚就開始實行家庭計畫，每隔三年生一個，總共生了兩個女兒，一個兒子，因此，堂嫂的身體很健康，家庭也處處充滿溫暖快樂。

堂兄每月的收入足夠一家開支，而且還可剩個一、二千塊錢，日積月累，已幾十萬了，去年還買了一棟公寓和一筆土地呢！

他們的大女兒，跟我的老大都是高中生，明年考大學，假若二人都考取，就要到城市去念書，這也要不少的教育費，但對堂兄而言，是雞毛蒜皮的事，毫不在乎；但是對我來講，我要到那兒去籌集那麼多的錢呢？假使不讓他讀，實在埋沒人才，使我進退兩難，不知如何適從？

我和堂兄都是在鄉村長大的，他只比我大二歲，可是他看起來只是三十多歲的樣子，而我呢？每天勞勞碌碌的爲生活奔波，頭髮都斑白了，看來活像五十初頭的人，真是可悲。

年青的朋友們，我和我堂兄是一面最好的鏡子，孩子多父母煩惱多，請你們趁早施行家庭計畫吧，孩子兩個就夠了！



天真無邪 (張仁川)

百多元，按這些人的平均月薪約爲十盧比），以及第一特獎一萬盧比的彩券一張，總數約值一百盧比。如此優厚的待遇，難怪很多人都踴躍參加了。我們在小康計畫下，爲貧民提供免費結紮，有時還補助交通費，本質上和印度這個辦法是相同的。

## 泰國舉辦「不孕農貸」

除了上面這三種辦法外，泰國家庭計畫協會也舉辦「不孕農貸」辦法，規定凡在農業貸款期間太不懷孕者，可以免付利息。這些辦法的主要目標，無非在於以一種更強有力的動機，例如子女的教育或老後生活的保障，來鼓勵大家節制生育，進而達到控制人口成長的目的。至於這些辦法的效果如何，因爲實施時間尚短，一時還不能斷定。